

REDACȚIUNEA,
Administrația și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Borșorii nefrancați nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrația în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nux. Augonfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bornat, Julius
Leopold (VII Erzsebet-közt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fu și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA“ lese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate că-
ciile poștale din țară și din
afară și la 3-ii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
Administrația, Piața z. zve.
Târgul Inului Nr. 50, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dusa în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 135.

Brașov, Joi 20 Iunie (3 Iulie).

1902.

Declinul și desastrul.

Ultimul period al campaniei memorandiste.

IV.

Despre procesul pentru memo-
rand însuși nu este locul să vorbim
aici. Totuși pentru mai buna clari-
ficare a cestiunei celei mari, de
care ne ocupăm în această serie de
articoli, trebuie să constatăm, că
principiul solidarității naționale a
eșit învingător din acest proces și
că, decât acesta nu s'a putut întem-
pla fără a i-se opune și obstacule,
de vină sunt tot machinațiunile ma-
tadorilor grupului său, mai bine
dis, ai însoțirii „tribuniste“, machina-
țiuni, cari nu s'au oprit a-și eser-
citate efectele stricaciose nici chiar în fața
Curtii cu jurați.

Nu putem a nu releva și faptul,
că în decursul interogatoriului celor
acusați, a eșit la lumină, că în ade-
văr numai atitudinii vice-președin-
telui al doilea al comitetului, Eugen
Brote, care conducea la Sibiu biroul
acesta, este a se atribui, că procesul
pentru „publicarea și răspândi-
rea“ memorandumului, ce i-se intentase
la început numai lui singur, a fost
estins asupra întregului comitet. In-
toemai numai atitudinii acestui al
doilea vice-președinte este a se atri-
bui, că comitetul, fiind espus astfel
marelui pericol ca să fie de fapt
desființat în cazul când membrilor
săi li-s'ar răpi libertatea personală
printr'o sentință condamnătoare, a
fost desmântat de a lua ori-ce mē-
sură serioasă în interesul partidului
și a organizațiunii sale, îngrijindu-se
de a fi înlocuit în acel cas în totă
regula la conducere.

Când a sosit apoi pericolul, a-
flând toate nepregătite, „ghinerarul“
campaniei a aflat de prisos ași în-
trerupe petrecerea din streinătate
pentru a merge la Clușiu și a se
apera alături cu colegii săi din co-
mitet în contra acușățiunilor minis-
terului public. Ba, după ce a vedut,

că, deși i-a succes a băga în foc în-
treg comitetul, totuși n'a reușit a
face pe adversari să recedă dela ur-
mărirea sa și a comembrilor săi,
născocise dimpreună cu ortacii săi
din „esiliu“ un plan, care, de ar fi
succes, ar fi avut efectul să facă să
dispară marele contrast, ce exista
între purtarea sa și „solidaritatea
până la moarte a întregului comitet“,
pe care el a fost accentuat' o cu atăta
tărie înaintea judeului instructor. Pla-
nul acesta, ce țintea a îndemna pe
membrii comitetului rămași la pos-
tul lor să ia lumea în cap și să trecă
și ei peste graniță, s'a sfărîmat, cum
scim, de convingerea și de senti-
mentele mai bune ale celor, față cu
cari a fost urzit.

Tote acestea însă au fost numai
nise episoade, cari n'au putut în-
piedeca avântul firesc și puternic
al însuflețirii pentru cauza cea
dreptă a poporului, ce se manifesta
pretutindeni între Români din
Tisa și Carpați în acele zile de grea
încercare pentru partidul nostru na-
țional.

Atunci, când totă lumea romă-
nescă și toți amicii cauzei române
dinăuntru și dinafară se aflau sub
impresiunea celor petrecute la Clușiu,
s'a ivit de sine întrebarea: ce se
urmeze acum, ce se se întreprindă
în interesul partidului și a cauzei?

Era serios momentul și se cerea
mai mult ca ori și când o firmă
hotărîre.

Spiritele erau pregătite pentru a
pute înțelege, că trebuia să se aducă
marî jertfe din partea tuturor și
trebuia să se dovedească o nobilă
abnegare mai ales din partea celor
chiamăți a conduce poporul, ca oștea
luptătorilor pentru drept și dreptate
să nu se clatine, vedend că acum
și cei ce au stat în fruntea ei sunt
loviți de glonțele inimice.

În mijlocul acestor îngrijiri de
viitor, imediat după pronunțarea
sentinței dela Clușiu, președintele

comitetului a apelat la sfatul tutu-
ror bărbaților luminați, de care era
încunjurat în acele grele momente
și rezultatul părerilor tuturor a fost
ca fără amânare, până când încă
nu va sosi sentința forului superior
judecătoresc, care se prevedea, că nu
avea să fiă mai favorabilă, președin-
tele să convoce o mare consfătuire
confidențială de bărbați de frunte ai
partidului, fără a face cea mai mică
deosebire între ei, și în acest sfat
să ia de urgență măsurile necesare
pentru o concentrațiune puternică a
tuturor forțelor noastre disponibile, în
scop de-a pute apăra cu succes or-
ganizațiunea amenințată a partidului.

N'au trecut două săptămâni și
președintele comitetului a și convo-
cat la Sibiu conferența acesta, care
avea o mare și sfântă misiune.

Ce a fost cauza că nu și-a pu-
tut' o împlini?

Pactul. Duminică seara ministru-pre-
ședinte Szell a plecat din Ratot la Viena,
ducându-se direct în Schönbrunn. Alaltă-
eri a fost primit în audiență la Majesta-
tea Sa. „N. W. Tagblatt“ dice, că în au-
dienta acesta s'a vorbit și despre pactul
austro-ungar. În aceeași zi a fost primit
în audiență și ministru-președinte Koerber,
er după amiadî s'a ținut un consiliu de
coronă presidat de Majestatea Sa, la care
au participat Goluchowski, Koerber și
Szell. În acest consiliu s'a desbătut întreg
complexul cestiunilor pendente. Din fap-
tul, că la consiliu a participat și contele
Goluchowski se conchide, că afară de
pact și de tariful autonom, s'a atins și
cestiunea abdicerei convențiunilor comer-
ciale.

O altă scire din Viena spune, că
monarchul a intervenit personal pentru
înlăturarea greutăților și divergențelor,
ce s'au ivit între cele două guverne. După
„N. Fr. Presse“ se pare, că a isbutit
aplanarea diferențelor personale. Se crede,
că tratările asupra pactului se vor conti-
nua în Iulie la Ischl.

Coloman Szell a plecat din Viena

deja Luni spre Marți noaptea. În zilele
proxime se va ține un consiliu de miniș-
tri în Budapesta.

Stabilirea cvotei. Fôia oficială un-
gară a publicat rescriptul prea înalt prin
care se stabilește cvota celor două state
dualiste la cheltuielile comune până în
Iunie 1903. Cvota pentru Ungaria e de
33³/₄₉%, cvota pentru Austria este de
66¹⁶/₄₉%.

Convenția militară între Rusia
și Bulgaria. În cercurile din Viena face
mare senzație o telegramă din Sofia, adusă
de diarul parisian „Le Temps“, vorbind
de clausele convenției militare încheiate
între Rusia și Bulgaria, cu ocazia presen-
ței la Petersburg a principelui Ferdinand
În primul loc se remarcă faptul, că Rusia
se angajază să furnizeze și să sprijine cu
forța armată expansiunea Bulgariei. Cla-
usa acesta e cu drept cuvânt considerată
ca o confirmare a svonurilor de procla-
marea independenței principatului bulgar.
În al doilea loc, Rusia pôte dispune, când
interesele ei în Orient vor cere, de forța
armată a Bulgariei. Acesta din urmă se
mai angajază să-i lase deschise porturile
Burgas și Varna.

Independența Bulgariei. Pressa
din streinătate se ocupă viu de cestiunea
independenței principatului bulgar și de
consecințele politice ale acestei eventuale
modificări în status quo din Balcani. Tur-
cia s'a alarmat de scirile acestea și s'a
adresat puterilor. Printr'o notă circulară
remisă cabinetelor europene prin interme-
diul reprezentanților săi diplomatici, Porta
semnalază svonurile de proclamarea a in-
dependenței Bulgariei și protestând cere
respectarea stipulațiunilor tractatului din
Berlin. Guvernul turc a primit asigurarea,
că până acum puterile n'au primit nici o
comunicare în sensul scirei, care a alar-
mat pe cei din Constantinopol.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Episcopul Mihail Pavel.

(Amintiri.)

II.

„Sărman popor român,
se vede că n'ai noroc
Nu mă lasă Dumnezeu să
sfrîșesc, ce am început“.

Între anii 1886 și 1889 în fie-care
vară, venind dela Pesta, mă opriam în
Oradea și eram oșpele episcopului câte
o săptămână-două.

Avea doi nepoți de frate, pe Mihail
și pe Ioan. Mihail mi-a fost doi ani de
dile coleg de școlă în clasa a VII și VIII
în Beiuș. Ioan era cu două clase mai
jos și a murit la 1890, ca student în
teologie.

Ținea la ei, ca la ochii din cap, și
căuta să le dea o educație alasă și ins-
trucție temeinică. Mult stăruia cu deose-
bire, ca să învețe limbi și mai mulți ani de-
arëndul angajase lângă dînșii un student
universitar german, care petrecea vara
în Oradea, Beiuș, Slatina, ori mergea în

călătorii cu cei doi frați, ca să se de-
prindă bine cu limba germană.

Eram într'o zi în odaia din etaj a
lui Mihail. Era de față și Ioan. De-odată
vêd, că întră episcopul, care venind din
apartamentele sale, trebuia să trecă pe
lângă acea odaie. Avea în mână o broșură
legată în piele roșie:

— Eță, cetiți și voi, dise episcopul.

Era o broșură manuscris, conținend
descrierea călătoriei în Italia, Roma și alte
orașe, apoi diferite orașe din Franța până
la Paris, ce o făcuseră în acel an metro-
politul Vancea împreună cu toți episcopii
sufragani (mi-se pare la 1887). Descrierea
era făcută de D-r Augustin Bunea, care
fî însoțise pe Arhieri în călătoria lor.

— Vedeți, dise episcopul, Bunea scie
multe limbi și le scie bine pe toate. În
Italia vorbesce italiennesce, ca un Italian,
în Germania, ca un German, în Franța ca
un Francesc. Și se nu credeți, că părinții
lui au avut mijloce, ca să-i țină instructori.
Eu am trebuit să mă lupt cu sărăcia în
tinerețele mele și n'am avut răgaz să mă
pot perfecționa în limbi, dêr voi aveți

tote înlesnirile. Să profitați deci de oca-
siune. —

În vara anului 1887 am stat vr'o două
săptămâni la curtea din Oradea. Aveam
o odaie în parter, alătura cu odaia actua-
rului S. Ciceronescu, cu ferestra spre strada
pe care consiliul comunal a numit-o „strada
Pavel“, drept recunoștință pentru cele
20.000 corone, ce le-a dăruit spre scopul
canalisării orașului.

Într'o noapte mă trezesc brusc auzind
nise pași alergători pe coridor și un
plânsset cu hohot. Era actuarul Ciceronescu
care fugea, plângend, după doctor. Episco-
pul era greu bolnav și credea, că i-a venit
ciasul morții. Repede și-a trimis servitorul
după canonicul Vela, care locuia în palatul
episcopesc, să vină și să-i administreze
sfintele Taine, și după nepotul său Mihail.
Ciceronescu a alergat după un medic. Din
norocire locuia chiar în vecinătate unul,
care a venit la moment.

Decă imi aduc bine aminte în seara
aceea sosise dela „Stâna de vale“ și la
cină a fost împreună cu tot personalul
curții și era în bună dispoziție.

Canonicul Vela și Mihail au intrat

în odaie, din care se aușiau gemete du-
rerose. Eu n'am îndrăsnit să întru, ci am
stat afară, lângă ușa puțin întredeschisă și
am auzit cuvintele, ce le-a pronunțat cu
multă mâhnire:

„Sărman popor român. se vede că
n'ai noroc: Nu mă lasă Dumnezeu
să sfrîșesc, ce am început.“

Episcopul începuse în acel an edifi-
carea gimnasiului și a internatului din Beiuș,
la cari se vede, că a făcut alusiune când
a șis, că nu-l lasă Dumnezeu să sevrîșcă
ce a început.

Se vede deci, că bôlă de inimă și
stomac, o avea deja de pe atunci și numai
grație dietei rigurose se pôte mulțumi, că
dela acel incident, care era să-i curme
firul vieții, a mai trăit încă 15 ani, în care
timp a făcut monumentale opere dêr, —
spun cei ce au vorbit cu dênșul în tim-
pul din urmă, tot n'a putut săvrîși, ceea-
ce începuse. Și nici nu e de mirat acesta,
căci nevoile noastre fiind fără sfrîșit, reme-
diile aduse pentru înlăturarea lor, ori cât
de bogat ar fi cursurile din isvorul liberali-
tății sale, tot nu puteau să satisfacă ce-
rințele.

Espektorări șoviniste.

Sub titlul „Cartea de aur“ d-l Bartha Miklós, cunoscutul diarist maghiar, scrie în „E-k“ un articol, din care reproducem câte-va pasaje.

Volumul acesta, dice Bartha, vorbește despre epoca antică a Românilor și despre ocuparea patriei de către Maghiari. Se vorbește însă și despre nemiul Huniadesilor, despre Verböczy, despre epoca principilor ardeleni, despre Mihail Apafii, călăul mitropoliților români, și despre Horia, eroul „națiunii“ române. Mai departe se vorbește despre adunarea populară din Blăși și conține discursul lui Bărnăuțiu, evanghelia adevărilor românesci.

După cartea acesta, Ungurii n'au cucerit basinul Carpaților, ci numai au încheiat pace cu Românii, pe cari i-au găsit aici și au legat frățietate. Gloria armelor în toate războaiele lor o mulțumiau Ungurii — armelor aliate române. Ei au găsit aici cultură națională română și instituții juridice române. Românii i-au încreștinat și un popă valah l'a botezat pe S. Ștefan, dându-i numele de Voicu. Pe aliații lor români, Ungurii barbari au început să-i asuprească în secolul XV. Asuprirea acesta crudă s'a potențat cu tripartitul lui Verböczy.

Cu un cuvânt, Ungurii sunt pe pământul acesta usurpatori, o rasă ineptă pentru civilizație; brutală și crudelă; necioplită și depravată; lașă și ignorantă. Poporul român nu și-a obținut drepturile prin dieta dela Pojun, ci prin gloria armelor. La 1848 Ungurii, în urma ațitărilor lui Kossuth, îi omorâiau, incendiau și jefuiau pe Români și poporul român ast-fel maltrat și jefuit, în cele din urmă, numai sub îndemnul conservării de sine, a luat eroica armă în mână.

Nu urmez cu excerptele, nici nu le refuz. Nici cel-ce le-a scris nu le crede, nici cel-ce le citește.

Imigrarea Românilor din Balcani este dovedită în mod temeinic (?) Au venit în grupuri, cu toiagul păstoresc în mână (!) Imigrarea s'a început în epoca arpadiană și ține până în ziua de astăzi. Imigrarea cea mai puternică a fost în epoca turcă, fiind-că aici totu-și era mai mare siguranța juridică, decât în Balcani, și pășunile erau mai bune, decât pe stâncile Macedoniei și Albaniei.

Basmele încă nu sunt istorie. Despre instituții juridice române pe acest pământ tocmai cu așa certitudine se poate vorbi, ca despre bălaurii cu șapte capete și despre cetăți de aur, ce stau pe picioare de gâscă. Cunoștem straturile arheologice ale patriei noastre. Arhivele publice și private sunt cercetate. Legile noastre le pot ceti, de pe vremea sf. Ștefan. Tot din acel timp există și comitatele noastre.

Dreptul nostru public își are dezvoltarea sa istorică. Rădăcinile organizației noastre comunale se întind până în epoca arpadiană. Înaintea noastră stau deschise luptele, progresul, sbuciumările, gloria, rătăcirile și experiențele unui mileniu. Nici într'un strat, fie acela cât de subțirel, nu vedem imprimate urmele vieții de drept sau ale cultului românesc (??)

Intreb, ce scop au amăgirile, minciunile și ura acesta? Său poți ei cred, că Ungaria se poate împărți, cum au împărțit tâlharii haina lui Christos? Încă tot mai cred, că dinastia Habsburgilor se va mai întorci la politica nebună, pe care o urma odinioară cu încăpăținare scurt vedătoare?

În ce văd ei organizația internă a statului maghiar în instanțele judecătorești, căile ferate, municipii, direcții financiare, direcții silvice, poliții, școli, corpurile legiuitoare, honvedime, gendarmerie? Nu văd bazele culturale maghiare în literatură, presă, academie, muzeu, în numărătoarele ale artei, în societățile istorice, geologice, antropologice, în academiile de bele arte? Nu observă, că cu totă lupta politică între diferitele partide, din punctul de vedere al existenței patriei, a unității ei istorice, a maghiarismului, a trecutului și viitorului ei, toate aceste organisme de stat, culturale și sociale sunt absolut de acord și se închină la același altar?

Orb este acela, care nu vede.

Ce vrău așa-dăr Românii cu ațitările lor degenerate? Ce speră față cu puterea maghiară? Pe cine se rașimă?

Pe pământul acesta nu există, decât o singură națiune, națiunea maghiară politicesc unită, al cărei membru este fiecare cetățen, fără deosebire de limbă. Așa spune și legea. Așa spune și conștiința publică. Acesta este voința neștrămutată a tuturor Ungurilor. Nu admitem formațiuni naționale separate nici cu un preț. Nici pe cale pacifică, nici cu mâna armată. Nici în zile bune, nici în zile rele. Nici în jurul tronului, nici sub spândurătoare. Pentru-că vrem să păstrăm și să dezvoltăm Ungaria istorică (!)

Cu aceste cuvinte am pus pe hârtie voința firmă a opt milioane Maghiari. Și am scris pentru concetățenii mei Români cugetători (!) muncitori, stringători de avere, îngrijitori de familii și iubitori de pace.

Drumul năzbutiilor și al patimilor, ce-l urmărește literatura „Cărții de aur“, nu duce la bine. Puteri maghiare i-ar pute veni gustul, să-i arunce pe Români în situația, de care se plâng agitatorii cu buze mincinoase. Pentru-că este vechiu adevărul: „Ulciorul nu merge de multe-ori la fântână“.

Secuiul Bartha se face, cum vedem, avocatul nechemat al „națiunii singur alcătuitoare“ și în același

timp acuzatorul public al Românilor față de cari poartă la inimă o neîmpăcată ură. Am reprodus halucinațiile lui istorico-politice nu pentru-că le-am da vre-o atențiune deosebită, dăr pentru-că se laudă d-lui, că scrie în numele a „8 milioane de Maghiari“.

Catastrofa dela Brazi.

Luni la orele 3 și 20 p. m. a deraiat, între stațiile Brazi și Ploesci, trenul de persoane, care plecase la 7 și 35 dim., din Galați, îndreptându-se spre București. Etă — după diarele din România — cum s'a petrecut deraierea:

Trenul 124 a plecat din Ploesci la orele 3 și 12. Linia fiind în reparație, trenul trebuia să meargă încet. Cam pe la 5 km. departe de Ploesci, o echipă de lucrători, care lucra la restabilirea liniei, scoase petrișul dintre traverse.

Ajunghend trenul în acea parte, mașina, prin mișcările ei de șerpuire, a deplasat sinele. Cu toate acestea mașina fiind grea a trecut, vagonul de manipulație de asemenea împreună cu câte-va vagoane de marfă. Când primul vagon de clasa III-a a ajuns la locul unde erau deplasate sinele, linia s'a rupt cu desăvârșire și vagonul a deraiat. O ciocnire puternică s'a produs. Al doilea vagon de clasa I și II-a a deraiat cu câte-și patru roțele. Apoi s'a răsturnat în valea formată de traseul liniei.

În acest vagon se afla d-l locotenent Grigoru cu soția și o copilă de 2 ani și împiegatul Barzon.

Toate celelalte vagoane, cari urmau, au deraiat cu câte două roțe.

În momentul când trenul a deraiat, d-na Grigoru era cu fetița în brațe la ferăstră. Din cauza puternicei șgduiri, pe când vagonul se răsturna, copila a scăpat din mâinile mamei. D-na Grigoru a voit să se repedă după ea, însă era prea târziu: vagonul se culcase pe pământ apucând pe tânără femeie cu partea superioară a corpului dedesubt, rupându-i șira spinării și mutilând-o oribil. Vagonul a căzut și peste capul fetiței, care fusese aruncată mai departe, sdrobindu-l cu desăvârșire. D-na Grigoru era fiica vice-consulului austro-ungar din Focșani.

Într'un alt compartiment din vagonul răsturnat era Barzon. El a fost apucat cu picioarele sub vagon și în cădere a primit și o rană la piept.

Toate acestea s'au petrecut într'un moment.

Tânărul locotenent Grigoru a scăpat ca prin minune, numai cu o ușură rană la cap.

Nenorocitul, nebun de disperare, o luă la fugă peste câmp. Cu greu a putut fi reținut de doi ofițeri.

În celelalte vagoane, unii pasageri fură răniți prin lovirea de pereții vagonului, alții se aleseră numai cu o sdravănă sperietură.

Trecend primul moment de zăpăcăală, atenția tuturor se îndreptă către vagonul răsturnat.

Cu mare greutate a putut fi scos de sub vagon împiegatul Barzon, care scotea țipete șfișietore.

În timpul acesta sosise și trenul de ajutor din Ploesci, cu primul procuror Ștefanescu, cu procuror Ștefanescu și mai mulți oameni pentru a da ajutor.

Oreerii copilului rămăsesse lipiți pe vagonul, care fi sdrobise capul.

Cele două cadavre, precum și Barzon, foarte grav rănit, au fost transportate la Ploesci. Barzon a fost dus la spitalul Boldescu, însă după o jumătate de oră a încetat din viață în nisce suferințe terribile.

În total sunt 17 răniți, dintre cari cea mai mare parte nu s'au ales decât cu ușore leșiuni.

În tren se afla o întregă companie din regimentul I cetate, detașată la București; din ea făcea parte și locotenentul Grigoru. Mai mulți soldați au fost contusionați.

Trenul, care a deraiat era compus din 17 vagoane, dintre care numai 6 au deraiat.

Trenul era condus de mecanicul Sigmond Stoschy, care a fost imediat arestat.

SCIRILE DILEI.

— 19 Iunie.

D-l Dr. Ales. de Mocsonyi a fost Luni vre-o câte-va ore oșpele orașului Lugos. A mers, ca să asiste la examenul nepotului său, Ionel Mocsonyi, cel mai mic fiu al mult regretatului Eugen de Mocsonyi. Micul Ionel a dat cu succes strălucit examenul de privatist de pe a patra clasă primară la școlile noastre gr. or. din Lugos. Examinator a fost d-l înv. Const. Liuba, er examenul a fost presidat de d-l protopresbiter Dr. George Popovici, care a adresat după examen tânărului student nisce cuvinte părintesci pline de căldură și iubire. D-l Dr. Ales. de Mocsonyi a părăsit Lugosul împreună cu nepoțelul său la orele 4. Ne-a părut foarte bine — scrie „Drap.“ — vedend că ilustrul nostru fruntaș se reculege încetul din gravul morb, de care a suferit ierina întregă. Îi dorim din inimă deplină restabilire, ca să-l vedem erăși cu mândrie în linia primă a luptătorilor noștri pentru dreptul poporului nostru mult cercat.

Esamen de gimnastică. Luni în 24 Iunie (6 Iulie) la orele 6 p. m. se va ține examenul de gimnastică dela școlile medii și comerciale superioare gr. or. române. Examenul se va ține în curtea școlii de gimnastică. La cas de timp nefavorabil examenul se va amâna pe Miercuri, eventual Joi la aceeași oră.

Krivany — fiul. Au trecut doi ani de când tribunalul din Arad a osindit pe faimosul Krivany Janos la 9 ani temniță. Tocmai pe când Curia din Budapesta a respins cererea de nulitate a lui Krivany contra sentinței Tablei reg. din Oradea, care i-a fost redus pedepsa la 8 ani, vine din Cinci-biserici (Pécs) scirea, că fiul său Krivany Laszlo a fost deținut și închis în

În anul 1879/80 la anuarul gimnasiului minorităților din Baia-mare se dăduse un supliment cu numele tuturor elevilor, cari au frecventat gimnasiul între 1825/6 și 1849/50.

În acest supliment găsim numele lui Mihail Pavel între anii 1838/39 și 1843/4, în care an a absolvat clasa VI. În această clasă erau 25 elevi, între cari ved următoarele nume românesci: Anderco Vasile, Dragoș Paul (fost v.-căpitan al Chioarului), Florian Grigore (astăzi mi-se pare paroch în Boiul-mare, Chioar), Cârțița Paul, Merlaș Ioan, Pașca Ioan, Pop Clemente, Pop Vasile, Pop Marcu și Pop Ioan. Nu știu, decă afară de părintele Florian, va mai fi trăind vr'unul.

Totă lumea știe, cum trăiau elevii români pe acele timpuri, învățând la școlile din Baia-mare, căci traiul lor s'a perpetuat până în zilele noastre.

Sedeau câte 5—6 într'o odaie, lipită pe jos, și se culcau câte doi într'un pat. Plăteau câte 1 fl. 20 cr. pe lună, pentru care „găzdoia“ le gătia mâncare, din fașolea și cartofii și ouele și unsorele aduse de acasă, le cocea pâne sau mălaiu la

cei-ce erau mai de departe. (Lui Pavel de sigur îi aducea mamă-sa pânea de acasă, fiind Recea la distanță de $\frac{3}{4}$ de oră de Baia-mare), le spăla rufele (cari de sigur nu trebuiau călcate cu ferul, ci numai „durgălite“ cu maui, căci erau de pânză), le dădea și lemne de încălzit; luminare își cumpărau ei pe rând, câte o luminare de seș de 2 cr. Când nu aveau creștări, învățau și la lumina focului și făceau cum puteau.

Din miseria asta au eșit cei mai de seamă bărbați ai noștri, cari au ocupat cu timpul demnități înalte bisericesti și civile și ajunși la stare, cei mai mulți și-au adus aminte de serecacia din tinerețe și au făcut fundațiuni de stipendii, ca să înlesnescă altora traiul în timpul, cât vor umbla la școlă.

Îmi aduc aminte de o discuție, ce am avut-o la 1894 într'o conferență a corpului profesoral dela liceul din Brăila. Elevul Panaitescu, fiul unei spălătoarese, era mi-se pare în clasa III și învăța așa de bine, și își spunea lecția așa de respicat, încât odată a trebuit să-mi acoper ochii cu mâna, căci mă

podidiseră lacrimile, vedendu-l așa de harnic și așa de serec, încât n'avea nici ce mânca și i-se vedea prin urechi. Îi ajutam eu și colegul Leonte Moldovanu la luarea lefiu cu câte ceva. Mamă-sa adresază într'o di corpului profesoral o petiție, în care cerea să i-se facă o mică bursă, său să i-se dea un mic ajutor băiatului, căci n'are cu ce-l mai ține. În conferență unul dintre profesori susținea teoria, că cel serec se nu învețe mai departe, căci va fi vecinic cerșitor, avisat la caritatea publică, ci se învețe acela, care are mijloce... Cu toate acestea am făcut, ce-am făcut ceilalți profesori, și Panaitescu a învățat mai departe, er după terminarea cursului secundar a intrat în institutul medico-militar, unde purtându-se tot bine, astăzi va fi de sigur un distins medic la vre-un regiment.

Aderenți ai teoriei de mai sus am găsit mai mulți în țera românescă. Tot omeni, „născuți ca bursierii, trăind ca funcționari și cari vor muri pensionari“, necunoscend în tinerețe ce este lipsa.

Dăr întreb, decă episcopul Pavel, conform principiului de mai sus, s'ar fi lăsat

de carte, ore bogătașii crescuți în belșug și-ar fi adus aminte de cei sereci, ca să facă fundațiuni de milioane pentru dennis?

Nu m'am putut opri a nu face aci acest parantes, pentru-că cuvintele colegului meu, nici după 8 ani nu mi-au eșit din urechi:

„Cel serec se se lase de carte.“

Și Pavel a fost foarte serec, a suferit și fôrme, umblând la școlă, când era deja mare, după-ce absolvase gimnasiul din Baia-mare. O spunea singur acesta și o voit spune-o și eu, pentru-ca să servescă de consolare celor cari s'ar afla în asemenea împrejurări și de încurajare celor, cari se tem, că vor succomba în adversități.

Căci la 1844/5 s'a dus din Baia-mare la Sătmariu, să termine cele două cursuri, ce se cereau atunci, pentru a se pute înscrie la universitate. Er dela Sătmariu s'a dus pe jos la Cașovia, unde a întâmpinat multe greutăți și multe lipsuri.

Despre acestea însă într'un alt foileton.

Delaletca.

temnița poliției de acolo pentru *spargere și furt*. Tînărul Krivany s'a furișat adevărat la cassa poștei din comuna Iszep și spărgînd-o a furat din trînsa o sumă mare de bani și mai multe bijuterii, apoi a fugit. Cădînd bănuiala asupra lui, el fu deținut îndată. Dus la poliție, el și-a mărturisit crima și în urma acesteia a fost pus în închisoare preventivă.

Noi doctori în drept. La universitatea din Clușiu s'au mai promovat la gradul de doctori în drept, în ziua de 26 Iunie, pe lângă cei publicați deja, și domnii Aurel Nilvan din Șomcuta mare și Iulian Pop din părțile sătmărene.

O domnișoră în cursul gimnasial. În România nu e lucru nou să vezi baccalaureate, licențiate și doctorițe în diferitele discipline științifice. Atâtea sunt, de nu mai găsește statul locuri, unde să le plaseze. La noi însă acest lucru e mai rar. Așa în Brașov, după cum ni-se comunică, până acuma încă nu s'a pomenit ca o Româncă să facă esamene la gimnasiu. Prima în această direcție este d-șora Elena Russu, fiica d-lui M. Russu, notar de tribunal în pensiune. D-șora Russu, după absolvirea școlilor civile de stat, Sâmbăta trecută a depus esamenul de diferență din limba latină și algebră (cl. IV) la gimnasiul superior r. cat. din localitate. Pe anul viitor se va înscrie în clasa V.

Cinema în Constantinopol. Din Constantinopol se telegrafiază, că 4 casuri de ciumă s'au ivit în oraș. Panica e mare. S'au luat grabnice măsuri de apărare.

Starea Regelui Angliei. Regina Alexandra stă mereu în camera soțului său bolnav, silindu-se a depărta din jurul lui ori-ce șgomot. Nu se arată Regelui nici o corespondență. Densul nu se ocupă cu nici o chestiune privitoare la afaceri de stat. Vede une-ori pe copiii săi însă numai scurt timp. Dă dovadă admirabilă de curaj și răbdare. Rana, care e foarte adîncă, trebuie să fie pansată de două ori pe zi. Pansarea pricinuesc regelui mari dureri. Dela facerea operației încetează doctorii Barlow, Laking, și Treves plîcînd foarte rar dela palat și numai pentru scurt timp.

Agitația în Albania. Se telegrafiază din Constantinopol, că noue încercări sângeroase au avut loc între bande albanese și trupe. Sunt câți-va răniți din partea trupelor. S'au făcut mai multe arestări printre rebeli.

La matineul musical arangiat de Reuniunea română de gimnastică și de cântări în favorul tînărului violinist Aurel Nemeș de Alâmor au intrat suprasolviri dela d-nii: Petru Nemeș 10 cor., Dr. I. Meșianu 4 cor., Ars. Vlaicu 3 cor., Dr. V. Saftu 2 cor., I. Lengeru 2 cor., N. P. P. 1 cor., Corn. Aisăr 2 cor., I. Lupan 2 cor. Brașov, 18 Iunie v. 1902 st. v. — G. Chelariu m. p. preș., A. Ciortea m. p. secretar.

Jubileul unui rabin. Cetim în organul lui Vészi, că marele rabin din Comarom și-a serbat zilele acestea jubileul de 40 ani al „preoției”. La „biserica” s'a adunat multă lume alasă în frunte cu fișpanul. Toți preoții israeliți de dincolo de Dunăre erau de față. Fișpanul Sárközy i-a animat de piept jubilantului „crucea” cu coronă oferită de Majestatea Sa. La banchet „episcopul” (reformist?) Antal Gabor a rostit un toast, ér Dr. Ioakay Moritz și-a trimis salutările sale „patriotice”, într-o scrisoare, care se începe așa: „Reverendissime Domnule!”

Bombardarea unui oraș american. Din New-York se telegrafiază, că, după comunicările din orașul Cap Haitian (insula Haiti), bastimentele guvernului, în lupta cu răsvrății au bombardat acel oraș, fără să fi înștiințat de mai înainte pe consuli puterilor străine. Totă ziua a cădut o grindină de bombe pe străde. Consuli se îmbarcă acum pe un crucișător. Incercarea trupelor guvernului de a respinge pe iasurgenți n'a isbutit.

Recensămîntul pe 1900. La cele publicate deja despre orașele săsești, mai adăogăm încă datele despre Orăștie și Reghinul.

Orăștie. Hotarul: 7189 j. cu 6934 locuitori (din cari 696 militari). După religie: 2815 gr. or., 1040 ev., 1100 rom. catolic, 890 helvetic, 859 greco-catolic, 207 israeliți, 23 unitari. Case: 1253.

Reghin. Hotar: 4365 j. Locuitori 6552 (din cari 8 militari). După religie: 2646 evang., 1262 rom. catolic, 1096 helvetic, 1016 greco-catolic, 449 israeliți, 48 greco-orientali, 35 unitari. Case: 1032.

Constatări despre catastrofa din Martinique. Ministrul coloniilor franceze a primit din Fort-de-France (Martinique) un raport în care se spune, că autoritățile superioare de acolo au trimis o misiune științifică pentru a face constatări asupra desastrului. Misiunea atribue distrugerea orașului Saint-Pierre izbucnirii unor mari cantități de gazuri la o temperatură foarte înaltă, dela nord spre sud. Distrugerea localității Precheur a fost o urmare a fenomenului, pricinuită fiind de ploile și rîurile de lavă, cari aveau o putere estra-ordinară. De-alungul cîstei nu s'a constatat nici o lăsare a pămîntului vrednică de însemnat. Activitatea vulcanului se micșorează mereu.

Comisiunea pentru statorirea dării cl. III își ține ședințele în casa Sfatului în fie-care zi, începînd dela 8 ore dimineața. Facem atenție pe concetățenii noștri a-se prezenta tot-deuna la 7^{1/2} ore în casa sfatului. În 3, 4 și 5 Iulie: Ce-i ce dau vîpt, întreprinorii de hrănire, cărciumarii, (tot de-odată și greislerii), proprietarii de cărciume, vîndătorii de beuturi, ospetării.

Inteligența română din Ciceu-Cristur cu concursul junimei academice din jur, va arangia în 27 Iulie st. n. 1902. în comuna Ciceu-Cristur (Osicsó-Keresztur) sub scut sigur petrecere de vară. Prețul de intrare: pentru o persoană 1 cor. 60 fil., în familie 1 cor. 40 fil. Venitul e destinat în favorul bis. și școlii din loc. Inceputul la 7 ore p. m. Prea stimatele familii sunt avisate la proviziunea proprie, ér beuturi bune și quartire gratuite se va îngriji comitetul. Stațiunea căii ferate e în loc. Suprasolvirile se vor primi cu mulțămîntă și se vor cuita pe cale diaristică.

Rectificare. În numărul de ieri la scirea dată despre inundații de pe valea Someșului, s'a scris numele comunei „Omlásalja”. Acestă comună pe românește se chiamă *Măluț*.

Gimnasiul din Năsăud.

Am primit la Redacție „Raportul al 39-lea despre gimnasiul fundațional din Năsăud pentru anul școlastic 1901/1902” publicat de direct. gimn. substitut Ioan Ghetie în limbile română și maghiară.

Publicațiunea are în frunte, pe 44 pag. importanta lucrare „Istoria școlilor năsăudene” de d-l prof. Virgil Șotropa; urmază „Cugetări asupra factorilor evoluțiunii istorice” de prof. I. Pecurariu, apoi Cronică anuală, Statul personal, Planul de învățămînt, Colecțiunii și alte mijloce de învățămînt, Fonduri, fundațiunii și deposite etc.

În anul școlastic 1901/1902 au funcționat la gimnasiu 16 profesori și 6 catecheți, 1 medic gimnasial, 2 servitori.

Gimnasiul are un muzeu pentru științele naturale, muzeu pentru fizică și chimie, muzeu geografic, muzeu filologic, istoric și de arte, colecțiune numismatică, o bibliotecă a profesorilor, o bibliotecă a școlarilor, colecțiune de desemn și caligrafie, colecțiune de gimnastică, colecțiune musicală.

Fonduri, fundațiunii și deposite are 7, de diferite categorii. Cel mai însemnat e fondul central școlastic din districtul Năsăudului, cu administrațiune de sine stătătoare. În 1901 s'a cheltuit din acest fond pentru diverse trebuințe suma de 45-523 cor. 346.

Esamene: La esamenul de maturitate dela finea acestui an școl. au fost admiși 25 candidați. Esamenul scripturistic s'a ținut în 16—22 Maiu c. Esamenul verbal de maturitate s'a ținut în 1 și 2 Iunie, sub presiul d-lui Kuncz Elek ca reprezentant ministerial. Esamenele anuale de clase s'au făcut în 12, 13, 14 și 15 Maiu cu clasa VIII-a, și la 18—24 Iunie cu clasele I—VII. Incheierea anului școlar s'a făcut în 28 Iunie.

Numărul școlarilor a fost de 293, privațiști 7 a repausat 1, au repășit 4, esaminați la finea anului 295. După confesiune: 205 gr. cat., gr. or. 77, rom. cat. 6, evang. lut. 1, evang. calv. 3, israeliți 3. După limba maternă: Români 284, Maghiari 8, Germani 3.

Școlarii din cl. VII și VIII au avut o societate sub conducerea profesorului Gregoriu Plețosu.

Dintre cei admiși la esamenul oral de maturitate au repășit doi, rămînînd 21 candidați, dintre cari au reușit cu *eminență*: Drăgan Nic. din Zagru, Lupoe Const. din Năsăud, Man Zaharie din Boereni și Seni Valeriu din Monor. *Cu bine*: Birle Vasile din Prislop, Drăgan Valer din Zagru, Mureșanu Emil din Imbuz, Pocol Valeriu din Buzaș. *Maturî*: Griga Timoft. din Ragla, Ilieșiu Iulian din Ragla, Latiș Alexe din Lăpuș, Popa Miron din Lăpușnic, Rațiu Augustin, din Petridul de sus și Cărpinișanu I. din Rehău. Șapte au fost relegați la corigență pe 3 luni.

Societatea de lectură „Inocențiu Micu Clain” a teologilor din Blăși.

(Raport general despre starea și activitatea societății pe anul 1901—2).

(Continuare.)

Doliul societății.

Ani de-arîndul au trecut, fără ca societatea noastră să aibă ceva pierdere în membrii săi, și fără ca o lacrimă să verse. În anul acesta cu durere trebuie să spun, că societatea noastră a avut o întreită pierdere.

Era primăvară, totul începea a-se bucura și a-se veseli sub binefăcătoarele raze ale soarelui, când ne sosese scirea, că un tînăr membru ordinar, *Georgiu Ivan*, teolog a. I. abia în primăvara vieții se stinse. Cu durere în inimă i-a făcut societatea cel din urmă onor, când la înmormîntarea acestui membru, care deși murise departe la casa părintescă în Boziaș, totuși a participat a treia parte din membrii.

Încă ne era vie durerea acesta, când o a doua lovitură ajunse societatea. În prima Iunie sosi scirea, că Exelența Sa *Mihail Pavel*, — membru fondator — nu mai este între cei vii. Sêra președintele a conchemat o ședință extra-ordinară, în care cu sinceră emoțiune a adus la cunoștință pierderea, ce a suferit societatea prin mîrtea acestui vrednic și neîntrecut membru.

Abia se închise ședința, când o altă scire sosi tot atât de dureroasă, ca și celelalte, că Reverendissimul *Basiliiu Rațiu*, membru fondator, adormise în Domnul. O altă ședință estraordinară s'a conchemat, luându-se act și despre pierderea acestui valoros membru.

Dormiți, dormiți în pace!!

B) Partea specială.

I. Comitetul societății. Comitetul societății ales în ședința constituantă din anul trecut, a fost completat în ședința primă administrativă alegându-se de notar al ședințelor d-l Nic. Marcu, de scriitor al fôiei „Furnica” d-l Ioan Dredelan, ér în comisia literară d-nii: Virgil Hătegan, Valer Verv, Gavriil Branea, Iuliu Tătar, Ioan Boldor, Octavian Popa, Stefan Pop, Petru Suciu.

Societatea a ținut în anul acesta 13 ședințe, dintre cari ordinare 3, estraordinare 4, literare 5 și 1 constituantă. În ședințele ordinare și estra-ordinare s'au deșbătut afacerile de administrație ale societății, ér în cele literare s'au cetit operatele incuse, 22 la număr, dintre cari unul s'a retras, și 5 au fost respinse.

În ședința constituantă ținută la 10 Maiu a. c. s'a ales comitetul societății pe anul școl. 1902/3 și anume: președinte Traian German teolog an. III, vicepreședinte Ioan Boldor, teol. a. II, secretar Nic. Ticaciu teol. a. III., cassar Cornel Andrea teol. a. II, controlor Iosif Bogdan

teol. a. I., bibliotecar Aurel Voda teolog anul I.

Membrii societății.

a) *Fundatori*: 28 (dintre cari decedați 8), b) *onorari*: 18 (dintre cari decedați 2.) c) *ordinari*: toți alumnii Seminarului gr. cat. din Blăși. d) *estra-ordinari*: 4. (Va urma)

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 1 Iulie. În decursul consiliului de coronă, ce s'a ținut în Viena, s'a remarcat faptul, că Coróna nu dorește nici decît o sgu-duire în raporturile dintre statele dualiste. Coróna ține cu ori-ce preț, ca să se evite o crisă eventuală și e firm decisă a susține comuniunea vamală austro-ungară. Din cauza acesta, cei doi miniștri-președinți se fi primit îndrumări a relua firul tratărilor întrerupt și a-se înțelege cu privire la pact. Acestei dorințe a Corónai cedeză miniștri-președinți, când reîncep tratările asupra pactului în oficiile ministeriale. Cu impresia acesta s'a depărtat Szell din Viena. Ați dimineță el a dat semă colegilor săi din guvern despre rezultatul călătoriei sale. Consiliul de miniștri a fost de lungă durată, semn, că s'au luat hotăriri de mare importanță, cari sunt tănuite. La locurile competente se refuză ori ce lămurire asupra conferențelor ministeriale.

Londra, 1 Iulie. Prisonierii burli de pe insula St. Elena au depus jurămîntul de fidelitate. Generalul Cronje, eroul dela Paardeberg, încă a depus jurămîntul în insula Ceylon și se va reîntorțe și el în Africa.

Literatură.

A apărut „*Almanachul*” societății „*Petru Maior*” Budapesta 1901 cu un conținut bogat și ilustrat. Format 8° cu 144 pagini. *Prețul 4 corone*. Se află de vîndare la Tipografia A. Mureșianu cu prețul indicat, plus 35 bani porto.

Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 1 Iulie 1902.

H. Europa: Andorka, locot. de honveđi T. Mureșului; Weidmann, voiajior, Deva; Domány Moskovik, voiajior; Luszt, comerciant, Budapesta Dr. Rosz, avocat, D-r Bausnern, notar r. Făgăraș Schablik, Rosenthal, voiajior, Viena; Robard, comerciant Galați; Tannenzapf, comerciant Piatra N H. B u c u r e s t i: Heiss, paroch, Bucuresci Ruchul, Budapesta.

„ALBINA” institut de credit și de economii Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui Iunie 1902.

Intrate:

Numărul cu 1 Iunie 1902	cor.	25,826-56
Depunerî spre fructificare	„	205,134-72
Cambii rescumpărate	„	323,786-57
Conturi curente	„	133,047-18
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	15,378—
Monetă	„	3,909-59
Comisiuni, cupone și efecte	„	11,698-23
Banci	„	57,411-46
Interese și proviziuni	„	23,987-50
Diverse	„	9,439-52
	cor.	809,619-33

Eșite:

Depunerî spre fructificare	cor.	160,061-73
Cambii escomptate	„	356,394-87
Conto curent	„	77,095-76
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	21,714—
Monetă	„	4,052-47
Comisiuni, cupone și efecte	„	18,565-17
Interese și proviziuni	„	2,441-18
Sosese și salarii	„	2,748-31
Banci	„	110,492-92
Diverse	„	24,524-53
Numărul cu 30 Iunie 1902	„	31,528-44
	cor.	809,619-33

M. P. Petrescu m. p. C. Aisăr m. p.
dirigent. cassar
Iosif Oncioiu m. p.
contabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandăție.)

Opiniunea publică, conferința ținută a Atheneul român de C. Dissescu la 27 Februarie 1886, prețul 50 b. plus porto 5 bai.

Dialogul Țiganului cu Său-Petru la porța raiului său glume și petrecere de ajuns. Manual lucrat după biblia țigănească de Aron Boca Velchereanu 50 bai plus 5 b. porto.

Monologhe de Antoniu Pop:
Nr. 1. Pe neașteptate . . . 08 b.
Nr. 2. Pentru ce am rămas
făcău bătrân 16 b.
Nr. 3. La anul nou 08 b.
Nr. 4. Ce nici prin minte nu
mi-a trecut 08 b.
Nr. 5. O pațanie 08 b.
Tote la olaltă 48 b. plus 10 b. porto.

Asupra situațiunei, articoli și foișore de Ionu A. Lăpedat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto)

Influența francesă în România de Al. Xeoopol profesor la universitatea din Iași Cu 50 b. + 5 b. porto.

Pribeag, ediția 1-ă de Ioan Iosif Seopol Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preț. 3 cor. pl. 20 b. porto.

Infecata și nenorocita dragoste a lui Filarat și Antusei, o povestire forte frumoasă în versuri, păstrată din bătrâni. Preț. 24 b. pl. 3 porto.

Prosă și versuri, fabule de Gr. M. Alexandrescu prețul 30 b. plus 5 b. porto.

Istoria lui Stan Pățitul. Partea a II-a. Femeia în versuri pentru popor de I. Tom Totan învățător, preț. 20 b. plus 3 b. porto

Scriitori, cetitori și critici de N. Radulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului său cântarea sărbătorilor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 10 b. porto.

Buna chivernisela, carte pentru toți întocmită după ideile lui Sam. Smiles de Theodor V. Păcățianu. 40 bani plus 5 b. porto.

Monologuri în versuri seria a 2-a după Auguste Vacquerie, Eugene Manuel, Uhland, Emile Gouéan, E. Grenet-Dancour și L. Ralisbonne de Nicolae Țincu, 1 cor. plus 5 b. porto.

Imbunătățirea stărei sătenilor de Gr. G. Pencescu, preț, 50 b. + 5 b. porto.

Cu vârful penei, scrieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. porto.

Ionel educațiunea unui bun copil. Carte pentru părinți și alți educători. „Principele morale și creștinești“ de care trebuie să se conducă părinții în educațiunea copiilor lor. Copiii bine crescuți sunt cea mai s. umpă visterie a părinților și cel mai bun prinos pe altarul neamului de V. Gr. Borogovanu profesor de filosofie și pedagogie. Prețul 2 cor. plus 2 b. porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. Edițiunea „Amicului Familiei“. Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.

Din 1 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.60
Renta de corone ung. 4%	97.90
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	119.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.75
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	206.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.—
Renta de argint austr.	101.60
Renta de hârtie austr.	101.55
Renta de aur austr.	120.75
Losuri din 1860.	153.10
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.98
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	705.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	677.75
Napoleondori	19.08
Mărci imperiale germane	117.30
London vista	240.12
Paris vista	95.40
Rente austr. 4% de corone	99.75
Note italiene.	94.10

Cursul pieței Brașov.

Din 2 Iunie n. 1902.

Banot rom. Cump.	18.90	Vend.	18.94
Argint român.	18.80	"	18.88
Napoleondori.	19.04	"	19.07
Galbeni	11.20	"	10.30
Ruble Rusesci	2.54	"	—
Mărci germane	117.25	"	—
Lire turcesci	21.40	"	21.50
Scris. fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—

O casă cu etaj

care constă din două locuințe frumoase, parte parchetate fie care cu 5 odai, 2 bucătării, 2 cămări, oada de baie, pivniță mare, sopron, spălătorie grădină și o curte spațioasă, situată în o stradă principală din Scheiu, aproape de oraș, din cauza mutării de aci, este de închiriat seu de vânzare din mână liberă.

Informații Strada Caterinei Nr 17 în etaj (556,4—4)

De curând sosit!

APE MINERALE

Amplutură prospetă

se capetă

in toate farmaciile din Brașov

cu prețurile cele mai estine.

(555,5--7)

Schimbare de local.

Am onorea a aduce la cunoștința publicului, că începând

de **Sâmbătă 28 Iunie st. n. anul curent**
Farmacia mea „LA BISERICA ALBĂ“

din Târgul Inului nr. 32

se află în

strada Vămei nr. 8
din sus de Otelul „la Coronă.“

Rog pe onorații mei mușterii a mă onora și pe viitor cu stimata D-lor încredere.

Cu totă stima

FRANCISC KELLEMAN,
farmacist.

APELE cele mai BĂILE cele mai renumite
A feruginfere, B de nomol

Idroterapia cea mai rațională a Europei,

la confluența Dornei și Bistriței, într-o vale plăcută a Carpaților Bucovineni, înconjurată de păduri conifere. în pitorescul triunghiu între Ardeal, România și Bucovina.

„DORNA“ (în BUCOVINA),

la gara „Valea Putnei“ de ocazitate, ultima stație a căii ferate secundare, **Hatna — Câmpulung — Borna** 2 ore depărtare dela Dorna).

Se află birje la sosirea fie-cărui tren.

Durata sezonului dela 1 Iunie — 30 Septemvrie st. n.

In monumentalul stabiliment de băi se aplică sistemele cele mai moderne.

Serviciul hidroterapieii se află în mâinile unui personal bine școlit din clinica profes. Winternitz.

Cure dietetice: de zăr și de lapte.

Palatul de cură (Curhaus) cuprinde un Restaurant cu saloane elegante de mâncare, o Cafenea și saloane de lectură, muzică, biliard și diverse jocuri.

Afară de numeroase locuințe și Oteluri private stau la dispoziția publicului și **doze Oteluri cu 70 camere** și apartamente confortabile pentru **prețuri moderate**, care aparțin stabilimentului de cură.

Apaducte din izvoare alpine. — Canalisație. — Lumină electrică.

Succese splendide: la bole de inimă, după sistemul dela Nauheim, cu băi acido carbonice, și la arteriosclerosă cu băi de nomol.

Informațiuni și prospecte gratis și franco prin Administrația c. r. a stabilimentului de cură care rezervă la comanda camere în Otelurile de cură.

La întrebări medicale raspunde medicul stabilimentului de băi cons. imp. Dr. Arthur Löbel.

Șese medici sunt în loc. cari vorbesc românește.

Apele alcaline din sursa „Ludwig quelle“ aprobate ca beutură dietetică și bună de amestecat cu

vin și sirop, se aplică și la diverse afecțiuni catarale și se pot comanda la „Administrația c. r. a stabilimentului de cură.“

In lunile Iunie și Septemvrie prețuri reduse pentru băi și odai.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădit cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta **ori-ce comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI IN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverle, in lola mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, etajul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai
indelungat seu lunare.

„Gazeta Transilvaniei“
cu numărul a 10 fil. se vinde
la librăria Ni. I. Ciurcu și
la Eremias Nepoții.